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Determinación de la estequiometria de una reacción por análisis gravimétrico
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Prólogo
El trabajo de Laboratorio de Química General de la Universidad del Valle, es una asignatura aplicada a toda la facultad de Ciencias que pretende que los estudiantes no solo sepan la parte teórica sino como pueden aplicar la teoría en un laboratorio. Este trabajo no es para copiarlo ya que se violaría los derechos del autor. Sin embargo, es una guía de cómo se debe de realizar dicha practica. Hay que tener en cuenta que los laboratorios arrojan diferentes datos, que hacen de cada informe un resultado final muy distinto. Este es un informe que se presento en el cual,  los resultados fueron bastantes positivos aunque se especifica que en el trabajo hay posibles errores como el porcentaje de error. La formula de porcentaje de error es = %Error= Valor Teórico – Valor Experimental / Valor Teórico x 100. Los resultados de la práctica no son equitativos con los resultados de los cálculos de las teorías. 

OBJETIVOS

El motivo de la publicación de la práctica obedece a que muchos de los alumnos no saben como empezar un informe. Dado a no saber hacer una especie de trabajo con solo información de internet, mas no de la practica misma. 

Estructura de un informe científico
Los informes de laboratorio deben de contener lo siguiente: 

· Titulo (el que aparece en la guía).
· Nombre del autor del trabajo (o autores) con sus respectivos correos electrónicos.

· Datos discusión y resultados. Esta es la parte más valiosa del trabajo, y se dice que es el 50% del trabajo a presentar. Contiene tablas, figuras, tratamientos de datos, el fin. 

· Discusión de resultados. Sale a deducir todo los resultados y el porque de los mismos. Se habla de una promedio de 40% del trabajo. 

· Las respuestas a las preguntas son imprescindibles.

· Las referencias suele ser de menor importancia, pero igual se habla de una guía con el cual se inicia un trabajo.  

Datos, cálculos y resultados
Como  objetivos  principales de esta práctica consistía  en conocer la utilidad del análisis gravimétrico en la determinación de la estequiometria de una reacción, y demostrar algunos principios generales del análisis gravimétrico y su utilidad practica. 

Esta tabla indica el numero de tubos de ensayo con sus volúmenes de mL de 0.50 M de Bario y mL 0.50 M de Na2CO3. 

TABLA DE TUBO - VOLUMENES

	TUBO
	ml de 0.50 de BaCl2
	mL 0.50 de Na2CO3

	1
	3.0
	1.0

	2
	3.0
	2.0

	3
	3.0
	3.0

	4
	3.0
	4.0

	5
	3.0
	5.0


Luego se realiza la siguiente tabla que muestra los resultados del proceso del papel filtro. Para hallar el peso del papel filtrado se resta el peso del papel filtrado con el peso papel filto+precipitado. 

TABLA DE RESULTADO 1.  Parte experimental

	NO PAPEL FILTRO
	PESO PAPEL FILTRO
	PESO PAPEL + PRECIPITADO
	PESO PRECIPITADO

	1
	0.87 g
	1.0 g 
	0.13 g

	2
	0.82 g
	1.0 g
	0.18 g 

	3
	0.84 g
	1.2 g
	0.36 g

	4
	0.85 g
	1.1 g
	0.25 g

	5
	0.86 g
	1.2 g
	0.34 g


CALCULOS Y RESULTADOS

1. Haga una grafica de g de BaCl2 (eje y), versus mL de solución de Na2CO3 (eje x). Elabore La gráfica teórica y compare (% de error)

2. Calcule El número de moles de BaCl2 y de Na2CO3 utilizados en cada uno de los 5 tubos de ensayo. 

3. De la gráfica obtenida del numeral 1 deduzca el tubo a partir de la cual, la cantidad del producto es constante. 

4. Para el tubo de ensayo seleccionado en el numeral 1 y utilizando los datos de la tabla del numeral 2, determine la relación de de moles de carbonato de sodio a moles de cloruro de bario. Teniendo en cuenta esta relación, determine la estequiometria de la reacción y la formula del carbonato de bario producido.

RESPUESTAS A CALCULOS Y RESULTADOS
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1. Grafica 1: Plano cartesiano. 

Esta grafica nos muestra el resultado  de g de BaCl2 (eje y o eje vertical), versus mL de solución de Na2CO3 (eje x o eje horizontal inferior).

La formula para sacar el resultado de error es:
[image: image1.png]%Eror= Valor Tebrico = Valor Experimental x 100
Valor Teérico




Entonces se promedia el peso del papel precipitado: (valor experimental)

0.13 g + 0.18 g + 0.36 g + 0.25 g + 0.34 g = 1.26 g /5 = 0.252 g en promedio.

Luego se encuentra el peso del precipitado, en este caso el cloruro de Bario. Este es el resultado de: M: 0.50 g x 0.031 = 0.015 mol. = 1.5X10-3.

Entonces reemplazamos valores: 
[image: image2.png]%Error= 1.5X10% = 0.252 x 100: -16799.9985 = 168 %
15X10%




NOTA: Si bien, el porcentaje de error es muy grande, se debe de tener en cuenta que el resultado es negativo. Aun así, el porcentaje de error es muy inmenso. 

2. Se hace el calculo de numero de moles de cloruro de bario y carbonato de sodio utilizados en cada uno de los 5 tubos de ensayo. Se halla de la siguiente forma:

La formula de la molaridad es: M: numero de moles x Litros de solución  

Entonces reemplazamos. 

M: 0.50 g x 0.031 = 0.015 mol. = 1.5X10-3. Este resultado es para las moles de BaCl2. 

Para las moles de Na2CO3 , los resultados son: 

M: 0.50 g x 1.0 X10-3: 5X10-4  

M: 0.50 g x 2.0 X10-3:  1X10-3

M: 0.50 g x 3.0 X10-3:  1.5X10-3

M: 0.50 g x 4.0 X10-3:  2X10-3

M: 0.50 g x 5.0 X10-3:  2.5X10-3

Tabla 2: Tabulado de resultados. 

	TUBO
	Moles de BaCl2
	Moles de Na2CO3

	1
	0,015 moles
	5X10-4

	2
	0,015 moles
	1X10-3

	3
	0,015 moles
	1.5X10-3

	4
	0,015 moles
	2X10-3

	5
	0,015 moles
	2.5X10-3


3. El tubo de ensayo fue: el No 3, debido a que tiene una relación de 1 a 1. Entonces : 

Tubo 3: 1.5X10-3 = 1x5X10-3

A partir del tubo No 3, el producto de la reacción es constante. 

4. La estequiometria es: 
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Los reactivos y el producto. La formula de carbonato de bario es BaCO3. 

Discusión de resultados
El experimento habla de soluciones acuosas que pueden producir reacciones químicas. El experimento va de esta manera: Como primera medida se hacen los cálculos de gramos de  BaCl2 +Na2CO3, luego se hace la preparación de las soluciones. Después se transfiere las soluciones a sus respectivos volúmenes en cada uno de los tubos de ensayo. Después de este meticuloso procedimiento, se pesa y se enumera el papel filtro. Estos permitirán hacer las filtraciones El resultado es que cada papel litro estaba igual de cortado, sin embargo cada uno peso diferente. Allí se parte de condiciones como la ventilación que puede variar el peso del delicado papel Otro factor que se debe de tomar es que las balanzas tienen precisión pero no exactitud en el peso.. Luego se pasa en un horno y luego de unos minutos en el aparato, se pesa el papel nuevamente para obtener una diferencia de peso del soluto. Este papel retiene parte del peso del soluto original, lo que significa que el peso del papel aumenta considerablemente con el precipitado.  La grafica muestra que el 3er tubo de Na2CO3 el producto es constante si se elimina el número 4 del eje X, aparte de eso, el tubo seleccionado tiene una relación de 1 a 1 ya que es el máximo del eje y con el eje x.    
Preguntas 
1. Para el tubo que Ud. selecciono en el numeral 3 de Cálculos y Reactivos, ¿Cual es la naturaleza del filtrado? Si a este filtrado se el evapora el agua ¿quedaría algún residuo? ¿De que? ¿Cuánto de el?

2. Para el tubo No 5, responda la pregunta No 1.  

3. Se requiere saber cuanta sal (NaCl), hay en un agua marina con un exceso de solución de nitrato de plata (AgNO3). El precipitado fue cloruro de plata (AgCl), formado se filtro, se lavó, con agua destilada (des ionizada) y luego se seco. Su peso fue de 1.23 g. Calcule el porcentaje (peso a peso) de NaCl en el agua marina.

RESPUESTAS A LAS PREGUNTAS

1. La naturaleza del filtrado es que solo absorbe la solución que tiene mas parte solida. Probablemente queden residuos pero en una cantidad muy mínima. La sustancia probable es NaCl y puede determinarse así: 
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Teniendo en cuenta la ecuación anterior, el reactivo límite es igual a: 
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2. Se contesta el numeral 1 con el tubo 5. 

3. La respuesta a esta pregunta es: 

· AgCl = 1,23 g

· Agua marina = Agua + sal = H2O + NaCl 

· AgCl = Precipitado.

· NaCl en H2O + NaCl =?

Para realizar esta pregunta, se debe de realizar una operación de reacción de sustitución. 
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Luego extraemos el peso molecular de los compuestos.
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Luego vamos a la formula del porcentaje (peso a peso) 
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Entonces reemplazamos: 

[image: image9.png]% (p/p): _0.50g_ x 100 = 1%




El resultado final es de 1%. 

                50 g 
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